

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS EXPLORADORES DE ORIHUELA EN MURCIA

Como tenían anunciado los exploradores de Orihuela, han llegado esta mañana por la carretera de Montegudo en número de ciento cincuenta y por el tren cuarenta y ocho, habiendo realizado todos un viaje felicísimo.

La excursión

A las once de la noche del sábado salió destacado el primer grupo, que fué el de los amarillos a cargo del jefe de tropa señor Castillo Nicola y el secretario del Consejo señor Martínez Pacheco.

A las once y media salió el grupo verde y a las doce el violeta.

En Santomera terminó la primera jornada, esperándose los unos a los otros y llegando con un intervalo de diez minutos los tres grupos destacados. En dicho lugar tomaron café.

Después de un pequeño descanso los exploradores oriolanos continuaron su marcha para Murcia saliendo en la misma forma que lo hicieron en el pueblo de partida.

A las cinco próximamente llegaron a Montegudo los excursionistas donde se esperaba el grupo color naranja de la tropa de Murcia destacado allí a las órdenes del instructor D. Juan M. García.

Un gentío inmenso esperaba a los exploradores, disparando a su llegada cohetes y tracas y dando vitores a los excursionistas, los que fueron contestados con gran entusiasmo.

Próximamente a las seis se dispuso la salida de los exploradores oriolanos y el grupo naranja, para la capital.

Los dos grupos salieron en columna de marcha por el pueblo con el mismo entusiasmo que los recibiera.

El jefe provincial D. Isidoro de la Cierva que iba en automóvil lo esperó en el camino, descendiendo del coche y viniendo a pie con ellos a Murcia.

Una sección de ciclistas llegó a la media legua de Montegudo y desde allí dos ciclistas se adelantaron al cuartelillo para dar el aviso de llegada.

Llegada a Murcia

A las ocho y cuarto hicieron su entrada en Murcia por la puerta de Orihuela.

Los balcones de muchísimas casas ostentaban colgaduras.

Por las calles de Mariano Vergara, San Antonio, Plaza de los Apóstoles, calle del Arsenal y Paseo de la reina Victoria, llegaron al cuartelillo de exploradores donde descansaron.

Los excursionistas fueron obsequiados con una taza de café con leche y ensaimada.

En este lugar dejaron los administradores de viaje.

A las nueve marcharon a la estación a esperar a los jóvenes que venían en el tren de Alicante.

En la estación

En la estación del ferrocarril esperaban a los pequeños exploradores de Orihuela el gobernador civil, alcalde, senador vitalicio D. Isidoro de la Cierva, diputado D. Teodoro Danio, concejales del Ayuntamiento, todo el Consejo local de exploradores y numerosas familias.

La banda la Artística tocó el himno de los exploradores al entrar el tren en agujas.

A los exploradores acompañaban el instructor señor Martínez Simó, el presidente accidental señor Senen y el médico señor Madaria.

Todos fueron saludados por las autoridades.

A la Catedral

En correcta formación desde la estación del ferrocarril por la alameda de Colón, Florida Blanca, Camacho, Avenida de Canalejas, paseo de la Reina Victoria, llegaron a la Catedral, cantando antes el himno frente al cuartelillo.

En la Catedral oyeron misa que fué dicha por el deán señor López Maimón, tocando en el órgano de voces humanas el señor Espada el himno de los exploradores, que resultó magnífico.

Las tropas de Murcia y Orihuela se colocaron en la nave central.

Las banderas fueron colocadas en ambos lados del altar, dando guardia de honor la escuela de subinstructores de Murcia y grupo violeta de Orihuela.

Después el Deán dirigió una elocuente plática a los jóvenes, diciendo

que sus dos grandes amores los tienen repartidos entre Murcia y Orihuela: en este último porque allí nació y en Murcia por ser el lugar donde vive.

Terminó enviando en nombre de la Virgen de la Fuensanta un cariñoso beso a la Virgen de Monserrate patrona de Orihuela.

Luego los exploradores desfilaron por delante de las reliquias de los cuatro santos y del Rey sabio.

El señor Costa Farinas dió una explicación detallada de cuanto de histórico encierran estas reliquias.

A continuación les fué enseñada en la sacristía mayor las alhajas de la Catedral.

Desfilaron también por ante las capillas de los Vélez y los Junterones.

En el Ayuntamiento

Con su guardia de honor y acompañados por ambas tropas fueron depositadas las banderas en las vitrinas del Ayuntamiento donde se guardan los memorables pendones de las batallas de los Alporchones.

Fueron recibidas las banderas por el teniente alcalde señor García Gil y el concejal señor Cánovas en representación del Ayuntamiento.

En el Palacio

Desde el Ayuntamiento pasaron al Cuartelillo a dejar los bordones desde donde fueron a visitar a S. I.

El señor Obispo dedicó unas frases de elogio a la institución, cuyo lema indica trabajo.

Siempre adelante; este es nuestro lema, y si os cansáis, no respondéis a aquello que juráis.

Juráis vuestra bandera y por lo mismo debéis ser fieles a la institución que con tanto cariño comenzáis.

Habló con gran entusiasmo de lo que representaban los exploradores para el porvenir y terminó felicitando y dando la bienvenida a los pequeños huéspedes.

Besaron el anillo los exploradores al señor obispo y después marcharon al Instituto.

Instituto

En este establecimiento docente fueron recibidos por el director señor Bernal, el que acompañado de don Isidoro de la Cierva visitaron los gabinetes de Agricultura, Historia Natural, Física y Química, Dibujo, la Biblioteca y después marcharon al cuartelillo, donde los exploradores de Murcia se los llevaron alojados a los compañeros oriolanos.

En la sala de armas del Casino han tenido lugar el banquete en honor del comité de exploradores de Orihuela.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad. El menú, servido por la cocina del Casino, fué excelente.

Asistieron los señores Cierva, Senen, Costa Farinas, Madaria, Cánovas, Ortega, Carpio, Marín, Martínez Hilla, Castelló, Luchaurrandiata, Sáez, Martínez Pacheco, Cámara, Parra, García Laborda, Garcés, López Meas, Castriello (don Angel), Rubio, Climent, Cantos, García Cárcoles, Meca, Martínez Arenas, García Olmos, Clemates, Iborra, Herrero, Illán, Campos, Séiquer, Bermejo, Mendoza, Carrillo, Precioso, Pastor, Moya, Paredes, Bobill, Brugarolas, Navarro (don Manuel) Piqueras (don Francisco), Más, Esteban Zárate, Marín Blázquez y los señores García y Sánchez, por La Verdad; Ponce de León, por El Tiempo, y Pinazo, por EL LIBERAL.

Al descorchar el champagne, el señor Cierva hizo uso de la palabra, brevemente.

Dedicó un cariñoso saludo a los amigos de Orihuela, que su primer salida después de prometer la bandera, ha sido para realizar esta visita a Murcia.

Recuerda a la Virgen de la Fuensanta, patrona de Murcia, y a la Virgen de Monserrate, patrona de Orihuela, teniendo un párrafo magnífico, lleno de poesía.

Dice que Murcia y Orihuela, lejos de ser dos pueblos distintos, son dos barrios de una misma población.

Se lamenta de que no estén más tiempo en Murcia los exploradores de Orihuela.

Deseamos que su corta estancia les sea grata, é invite a los oriolanos a que vengán a cada momento, cuando quieran, por grupos o todos, como quieran hacerlo. Que seamos los ex-

ploradores de Murcia y los de Orihuela una misma tropa.

Terminó el señor Cierva dando un viva a Orihuela.

El ilustre senador vitalicio fué aplaudidísimo.

A continuación habló el señor Senen, vicepresidente del Comité de Orihuela.

Comienza diciendo que se halla tan identificado con lo dicho por el señor Cierva, que podía suprimir discurso.

Da las gracias a Murcia por el recibimiento que se les había hecho y justifico la visita, ya que los exploradores murcianos han ido dos veces a Orihuela.

Acaso no será oportuna esta visita; pero hemos pensado que para los murcianos, españoles dignos, a la antigua usanza, toda ocasión era buena.

Saluda al pueblo murciano y dice que Orihuela considera a Murcia, no ya como hermana mayor, sino como madre.

Dirige cariñosos saludos al gobernador civil, al obispo de la diócesis, a las autoridades todas y a la prensa murciana a la que dedica elogios entusiastas.

Termina elogiando al Consejo de Murcia y especialmente a su presidente señor Cierva y dando vivas a España, a Murcia y a Orihuela, a la Virgen de la Fuensanta y a la de Monserrate.

Don Nicolás Ortega, en nombre de los periodistas, dió las gracias al anterior orador por los elogios que había dedicado a la prensa murciana y dedicó en sentidos párrafos un cariñoso saludo, en nombre de Murcia, a Orihuela.

En el Museo

Después del banquete, los comensales se dirigieron al cuartelillo, en donde se le unió la tropa, marchando al Museo.

El señor Báuena, director de dicho Centro, les mostró las joyas artísticas que allí se guardan.

A la estación. La despedida. Del Museo trasladáronse al Ayuntamiento para recoger las banderas, marchando después a la estación.

El Casino obsequió a los exploradores con una merienda.

Los señores Senen y Madaria dieron las gracias; al presidente y secretario de la aristocrática sociedad señores Llovera y Conde, por la atención.

Los exploradores fueron despedidos por las autoridades de la tropa de Murcia y enorme gentío que los vitoreó con entusiasmo.

Explorador retrasado

El explorador de la tropa de Orihuela Carlos Cases Olmos, se retrasó y no pudo marchar con sus compañeros.

El señor Cierva telegrafió en seguida a Orihuela para que no tuvieran temor alguno por la pérdida del objeto y en su automóvil trasladó al explorador a dicha población.

Acompañando al chico fué a Orihuela el señor Costa Farinas.

Telegrama

Con motivo de la llegada a esta de los exploradores oriolanos, el alcalde de Murcia señor Palazón, puso el siguiente telegrama a su compañero de Orihuela.

«Recibidos entusiastamente simpáticos exploradores oriolanos. Murcia saluda afectuosamente y abraza por mi conducto ciudad hermana.»

También se han cursado otros despachos en términos análogos del presidente del Consejo de Cartagena señor Dorda, del señor Cierva y de otros.

Alicante al día

Las fiestas de invierno

Después de unos pocos días en una de estas crónicas, refiriéndonos por incidencia a las fiestas de invierno, que aquí nadie habla de ellas: creíamos, que, atentos todos a las circunstancias difíciles porque atravesamos, no se pensaría en promoverlas. Y nos equivocamos...

Como si aquellas palabras nuestras hubiesen servido de conjuro surgió inmediatamente en un estimado colega local la petición de ese atractivo: pide nuestro colega la reorganización de la Junta magna de nuestros festejos y la preparación urgente de un programa para llevarlo a cabo durante este próximo invierno. Un programa de fiestas digno de los fines que se persiguen: nos parece bien.

Porque hemos de confesar que la iniciativa ha sido acogida con agrado por la opinión. Y lo prueba de manera elocuente el hecho de que la mayoría de los

periódicos locales, aparte ciertas inevitables escaramuzas de la menuda política, apoyan la idea manifestando su criterio de que no deben interrumpirse unas fiestas encauzadas a la atracción de forasteros y principalmente a la propaganda del clima alicantino.

Si que se habla, pues, de las fiestas invernales se habla de ellas y se desean. Y puesto que se dan razones atendibles, esta vez queremos votar con la mayoría.

Claro es que por mucho que se diga, desgraciadamente no podríamos torcer la situación. Y la situación, en los actuales momentos, resulta tan crítica, que sería milagroso obtener del gasto los rendimientos de otras veces: ello, sin embargo, no empece...

Aún más: entendemos que la ocasión es propicia para poner en marcha el proyecto admirado del señor Baeza. Queremos decir que se puede hacer un ensayo sin necesidad de excesivas displicencias para entretener a la Junta: tengamos en cuenta que no solo nuestro país anda envuelto en graves problemas que le preocupan sino que Europa entera y aún el mundo que, no disfruta de la calma espiritual que fuera menester. Guerra, desolación y fleros males son ahora los signos del tiempo.

No estamos en el momento propicio para desviar de sus preocupaciones y de su labor a los ricos ni a los pobres: la hecatombe abraza a muchos y es demasiado intensa...

Pero, como todas las cosas humanas, se extinguirá esta hoguera. Sería lamentable que los que pueden prepararse no se preparen para la hora de la paz. Y nosotros venimos obligados a preparar nuestra ciudad como estación de invierno reconociendo que nos encontramos enteramente desprevenidos...

Como no la ibamos a arreglar si la propaganda produjera en un momento dado todo el resultado que soñamos?

Precisa empezar, pero hay que empezar con orden, procurando ir dotando a la ciudad de comodidades para una concurrencia muy numerosa y muy especial en sus gustos y exigencias: Alicante las tiene, pero aun no son bastantes. Sobre todo hacen falta hoteles apropiados para familias.

Esto no se debe olvidar. Y, como la labor es larga y árdua, conviene aprovechar el tiempo empezando con una propaganda metódica, una propaganda en crescendo, que bien pudiera tener punto de partida en el proyecto del señor Baeza...

¡Quién sabe hasta donde podría llegar se deseará olvidarlo hombres activos y de fe...

Pero insistimos: precisa, es urgente empezar. Ahora con el sistema de recaudación propuesto se persigue la selección de fiestas de propaganda: después, si se viera el éxito, quizás se decidiese por el mismo sistema, llevar las cosas más lejos.

Teatros y cine

Como habíamos anticipado a nuestros lectores se presentó anoche al público el «Poinet». Y nos enteramos por fin del género que este artista cultiva.

«Poinet» es un humorista que canta regocijantes couplets y que hace chistes; es un competidor de Luis Esteso, muy afortunado.

Obtuvo éxito: su repertorio es muy apropiado para hacer pasar a los espectadores un buen rato agradable.

El joven artista fué aplaudidísimo. Con el estreno de la película «Los dos pilletes» se inaugura esta tarde en el Salón Moderno la campaña invernal.

También se inaugura hoy la temporada en el Teatro Nuevo: la película elegida para empezar es la titulada «Jou Jou».

Asimismo en el Salón España sigue cultivándose el cine.

Sucesos locales

A las dos y media dedicábase esta madrugada a pedir limosna José Berito Olivares.

Parecerá extraño que dicho ciudadano haya escogido unas horas tan impopulares para tales menesteres. Y no es raro: cada maestro tiene su libro. Son esas unas horas en que más circulan las gentes más dispuestas a dilapidar un duro: son los noctívagos jugadores, los bebedores de cerveza y tiradores de palomas. Ninguno llevando colgada del brazo una chieca del ramo camarero del otro rama nocturno, le niega una moneda a un pobre.

Pero... también anda por ahí cerca la policía y a los funcionarios señores Tenedor, Cortés, Gomis y García, se les ha ocurrido pedirle los documentos al ingeniero mendigo.

Ha dado la casualidad de que no los llevaba.

Porque los tiene. Se sabe que los tiene: por lo menos posee una licencia.

No es licenciado en Filosofía y Letras ni en Teología ni en Derecho canónico. Pero nadie puede negarle que pasó por una Universidad de estudios muy especiales.

Lo que no podemos precisar es qué clase de Universidad fué, por que son varias: la de Figueras, la de Chinchilla, la de Monóvar... según la categoría y extensión de los estudios.

Ahora le tenemos, desde esta madrugada en el Instituto de Benalúa.

Noticias

Mañana se verificará el enlace de la

bellísima señorita Mercedes Danat con el joven comerciante don Tomás Ibona. Ha sido detenido en esta capital un rapaz de nueve años llamado Jaime Cordá Ruiz, que se había fugado del hogar paterno en Elche.

En Callosa del Segura se ha inaugurado el centro de patronos cañamistas.

La verbena de anoche en la Explanada se vió algo más concurrida que las últimas celebradas.

Fué muy aplaudida la banda municipal de música que interpretó obras de los maestros Ganne, Wagner, San Miguel, Pouchielli y Moullor.

Las fiestas populares que se vienen celebrando en el antiguo barrio de Santa Cruz, resultan muy animadas. Asiste gran concurrencia.—23 Septiembre.

Cartagena y Murcia

Una función benéfica

Una vez más Cartagena y Murcia van a darse un fraternal abrazo artístico siendo intermediarias de él unas simpáticas niñas cartageneras que han sabido interpretar admirablemente la hermosa obra de Martínez Sierra «Canción de Cuna» y otras notables variedades artísticas que el alma infantil adornó con un precoz temperamento.

He aquí lo que nuestro colega cartagenero «Vida Nueva» dice del espectáculo ofrecido por esas simpáticas niñas:

PRO-INFANCIA

La Casa Cuna

Exceso de original nos impidió hablar algo en el pasado número del éxito obtenido en la función a beneficio del hospitalario asilo cuyo nombre escabeza estas líneas.

Impidenos citar nombres la conocida modestia de todos los elementos que poniendo unos su arte, otros su ayuda económica y otros que, dando con su presencia al espectáculo carácter de verdadera solemnidad contribuyeron al éxito final y merecido.

«Canción de cuna» fué la obra escogida y aquellas monjitas y aquella niña que el comedidgrafo supo llevar al tinglado de la farsa en la delicadeza de su comedia nos recordó las otras monjas—venerables mujeres—que sabían agradecer el trabajo de todos, por sus hijitos.

¿La interpretación? Admirable. Cuando se trabaja por caridad y se trabaja bien todos los adjetivos nos parecen pocos.

Luego unas imitaciones de Blanca Azucena y sus Botones, Mercedes de Mijares, María Luisa Martínez y Lola Maestre.

«Nosotros» en este número del programa estamos de acuerdo con un conocido cronista de teatros que afirmaba desde su diario que Mercedes superó a veces a la imitada.

La voz, esa voz que Blanca Azucena no tiene y que en Mercedes de Mijares era un nuevo encanto que una a su arte ingenuo, suave sin perniciosas influencias, nacido del corazón.

Merceditas fué el broche de oro de tan amena velada.

Todo esto lo han hecho dos hombres, don Jesús de Mijares con sus excelentes cualidades de actor veterano dirigió los ensayos perfectamente y don Tirso de Molina que puso toda su buena voluntad al servicio del caritativo fin.

Sin estos dos señores la función no hubiera sido lo que fué.

Y conste que fué éxito.

«Capítulo de indiscreción». Se dice que el día 7 del próximo mes los pequeños actores van a Murcia. Quieren llevar a los pobres niños a la casa-cuna de la capital el consueño que con su arte pueden darle.

Con este motivo los señores Mijares y Molina de la Cámara, visitarán la vecina ciudad.

No sabemos nada. Se habla de homenajes a los pequeños artistas, pero no sabemos nada...

Colofon. Sir a esta crónica de colofon el nombre de unos artistas espontáneos que por su arte y su bondad hicieron asomar a nuestros ojos unas lágrimas:

Mercedes de Mijares, Angelita Rogel, Teresita Poch, Caridad Arnau, Isabel Sala, Josefina Lombardero, Conchita Aznar, Josefina María Sánchez, María Arnau, Amelia Lombardero, Jiménez de Letang, Cervantes y Martínez Peñalver.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del capitán de infantería don Jesús de Mijares distinguido escritor y alma directora del espectáculo simpático de que damos cuenta.

De acuerdo con nuestro Director visitaron al señor La Cierva, al que ofrecieron que las niñas cartageneras vendrían a Murcia el día 7 del próximo mes a repetir la función dada en Cartagena para que su producto sea destinado al Sanatorio Antituberculoso.

Don Isidoro de la Cierva agradeció infinitamente esta atención de las precoces artistas de la vecina ciudad y la aceptó en principio para dar cuenta a la Junta, la cual la aceptará igualmente.

El señor Jara Carrillo hizo ayer la petición del Teatro al arrendatario don Anselmo Lorencio para dicho fin y desde luego lo puso a disposición de las niñas cartageneras.

Es un hecho pues, que Murcia podrá admirar dentro de breves días a las precoces artistas aristocráticas y que en el escenario del Teatro Romeo se darán un abrazo efusivo Murcia y Cartagena.

Mis amores

Quien conozca mis versos de hace veinte años «Mi reina de la fiesta», «En la senda», «Cubierto de flores»... y ahora lea «La compañera», y después las otras cosas mías, quizás exclamará:—Es mucho el amor de este poeta. ¿Será sincero? ¿Será verdad tanto amor?

Si, es verdad un amor y otro amor y tanto amor. Y quien mire en el fondo de su corazón verá que amó una y más veces y que siempre amamos...

Llaman la atención los amores de los poetas porque son idealizados en los libros... pero estoy seguro de que estos amores míos, como los de otros poetas, aunque sean grandes poetas y sean célebres amores, no han sido más sublimes que los de cualquier ignorado pobre hombre o mujer...

¿Quién no lleva en su corazón un poema... sino el amor... No tenemos un amor, ni dos o más amores... sino que amamos o morimos... Este amor o aquel amor, son siempre nuestro amor mismo... Huellas leves o profundas de nuestro amor que a veces no tiene más cristalización y vida que la de una gota de rocío... y que otras veces cristaliza como un diamante para durar eternamente.

El amor es ilusión, el amor es sañgre, el amor es roce... dulce costumbre...

En mi amor por «Mi reina de la fiesta» no hubo nunca deseo carnal... Nunca amé con tan puro desinterés... Mi frase era:

«Ser feliz haciéndola feliz»... Y ella, en mi ausencia, se echó otro novio... y yo, queriéndola más que nunca, me eché otra novia... Y «Mi reina de la fiesta» se murió ya casada con aquel novio, y su marido se casó en seguida con otra... Y yo cuando se murió «Mi reina de la fiesta» me pareció que al morir volvía a serme fiel...

El amor de mi esposa ha sido más entrañable, más largo, más de la vida... Ha sido la verdadera Compañera... Nuestro cariño nació del dulce simpatía... Ella quedó mal con un novio, yo quedé mal con otra novia... Nos conocíamos y nos sentíamos mutuamente atraídos, desengañados de un amor, buscando otro amor... Otro amor, más de buenos compañeros que de amantes... Ni penas de amores contrariados, ni desalentos tristes, ni arrebatos pasionales, hubo en este amor... Sus huellas hondas han sido la dulce mirada de la buena esposa... Su fiel compañía, en la vida diaria... Su melancolía profunda, cuando, que ya en mi presencia... su salud, con el triste presentimiento de que estábamos ya camino de la muerte...

No es mucho amor... Hemos amado y amaremos toda la vida porque es la misión de todos los seres... Porque la Creación entera no tiene otro fin que el amor... Dichosos los que amamos intensamente; porque pareciendo todo lo contrario, la ventura no es la de ser amado, sino la de amar... ¡Dulce frase la de «Ser felices, haciendo feliz al objeto amado!»

No es mucho amor... En nuestra vida hay múltiples amores fugaces y como en la floración divina del almiendo, unos amores ensajaron en dulce fruto... Otros duraron como flor persistente en dar su belleza y su aroma... y otros, los más, breves, como delicada flor de un día, se deshicieron en el aire, leves, blancos, puros, como una ilusión...

El crédito agrícola

El art. 10 de la ley de Autorizaciones aprobada por las Cortes durante la última etapa liberal que presidió el conde de Romanones, dice textualmente lo que sigue:

Hasta tanto que esté establecido y funcione el Banco Agrícola Nacional, se autoriza al Gobierno: a) para establecer el crédito mobiliario agrícola sobre la prenda sin desplazamiento, mediante la creación del correspondiente warrant o resguardo en la forma que señala el dictamen de la Comisión del Congreso de los Diputados de Noviembre de 1916 sobre el proyecto de Banco Agrícola Nacional, y b) para hacer, ya directamente, ya por la mediación del Banco de España u otras entidades, a los Sindicatos o Cajas rurales legalmente constituidos anticipos con garantía de responsabilidad solidaria de sus socios o su subsidiaria garantía. Estas operaciones se ajustarán a lo que operaciones se establece en el dictamen mencionado en el párrafo anterior.

En virtud de esta autorización, utilizada sólo en la primera parte, y sin entrar a desarrollar la concepción de anticipos por el Estado a los Sindicatos y Cajas rurales, por haberse atendido en el Real decreto de 12 de Julio último, el Gobierno actual ha aprobado los términos de un Real decreto que en breve será firmado por el rey, estableciendo el contrato de prenda agrícola en forma más fácil y sencilla que la usada hasta ahora, y estableciendo procedimientos rápidos y sencillos en caso de intervención de los Tribunales, con responsabilidad penal para el deudor si no entregase la prenda. A la vez se organiza el resguardo de mercaderías llamado warrant, para que pueda utilizarse en la mayor parte de las localidades.

El asunto tiene indudable importancia para la vida de nuestros agricultores, y por tanto para el desarrollo de los productos de la tierra. Tiene España 50 millones de hectáreas distribuidas en tierras de pasto y monte y en otras sembradas al cultivo, por 24,05 y 21,70, respectivamente, quedando 4,60 improductivas para la agricultura, según los datos publicados en la estadística de la Junta Agronómica, y tienen los productos recogidos de la superficie productiva un valor próximo a 8.000 millones de pesetas, de los que más de 1.500 corresponden al trigo, 563 a la cebada, 240 al maíz, otro tanto al centeno, 170 al arroz, 405 al vino y 326 al aceite. Esta valoración es muy superior con respecto al año de 1905, que en total fué de 5.190 millones de pesetas, y aunque la situación anormal de la guerra europea ha otorgado más alto precio a los productos, la diferencia a su favor corresponde en parte también a la mayor extensión e intensidad del cultivo.

Está, pues, la agricultura española en condiciones de utilizar las ventajas que ofrece el nuevo Real decreto, es decir, la nueva ley, por cuanto tiene fuerza de tal al proceder de la de Autorizaciones, y esta ley podrá beneficiar al pequeño agricultor, especialmente separándolo de las garras de la usura.

No es España solamente la que ha luchado y lucha por el perfecto establecimiento del crédito agrícola. Adolfo Damaschke, el presidente de la Liga de regionalistas agrarios alemanes, publicó no hace mucho un libro, titulado La reforma agraria, en el que cuenta, con profusión de detalles y con exacta documentación cómo algunos pueblos han ido librando por medio del crédito de las dificultades de la agricultura. No dió resultado entre nosotros la ley de Sindicatos agrícolas con los préstamos del Banco de España, en lo que se tuvo fundadas esperanzas cuando se aprobó, y no lo dió porque era y son realmente pocos los organismos que económicamente merecen el nombre de Sindicatos. En muchos de ellos el caciquismo político era el principal factor, y si servía para determinadas funciones, no era válido para la garantía del préstamo, y de ahí la ineficacia de este cuerpo legal.

Han pasado varios años, y las costumbres y las enseñanzas son ciertamente otras. El agricultor prefiere ya una organización distinta, más en armonía con sus intereses propios, y desde este punto de vista está la zona agraria de España en mejores condiciones para recibir la nueva ley que deseamos, tenga toda la eficacia en que pensó el señor conde de Romanones, y la que ahora quieren dar el jefe de los conservadores y los ministros respectivos que han intervenido en esta disposición, y que son los de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

Las nuevas condiciones del crédito agrícola y el establecimiento del warrant pueden ser benéficas para

el campo y deducir, si sus propietarios saben utilizar las prerrogativas que se otorgan, aumento de producción y mejora de esta producción, por cuanto los medios económicos que se determinarán por la reforma son elementos de indudable valor para la perfección y para las ventajas que indicamos. Y estaba haciendo falta realmente, esta innovación en favor de los terratenientes españoles, que se desentrevuelvan con pobreza de medios.

LORCA

La corrida de feria

FOR TELÉFONO Animación Lorca 23.—(Varias horas).

Se lidián toros de Samuel Hernández, vecinos de Albacete. Los espadas son: Malla y Paco Madrid.

Hay mucha animación y la entrada resulta buena.

En los pases se ven hermosos rejones luciendo magníficos mantones de Manila.

Preside el alcalde y actúa de asesor don Alfonso Palazón.

Al hacer el pase las cuadrillas son ovacionadas.

Primero.—Bravo. Toma cuatro varas por cuatro caídas y una caballaría para el desolladero.

Los matadores se lucen en quites y son ovacionados.

Los rehileteros son aplaudidos pues cumplen con su cometido pronto y bien.

Con la franela hace una faena valiente, de molinete.

Malla sobresaliente un pase de pecho y otro de espaldas, Agarra un pinchazo y otro después, quedándose el toro en honda.

Acaba de media estocada. (Ovación y vuelta al ruedo).

Segundo.—También bravísimo. Se arranca a los picadores de largo.

Se acerca siete veces a las plazas montadas, derriba en seis de ellas.

A Perin se le van dos suspiros, pues dos han sido los violines que le han dado de baja en su murga.

Los maestros hacen quites oyendo muchas palmas.

Los banderilleros cumplen. Paco Madrid pasa de muleta cerca y valiente.

Pincha una vez. El toro está un poco reparado de la vista, y Paco Madrid entra con decisión agarrando una estocada tendida. Después propina otra estocada colosal. (Ovación).

Tercero.—Bravo. Malla da algunos lances que se aplauden.

Entra a los piqueros cuatro veces para tres caídas y una defunción caballar.

El toro resulta grande y poderoso, arrancándose con decisión a los rehileteros.

Estos cumplen. Malla pasa de muleta muy valiente y muy cerca de los pitones.

Su faena es aplaudida, sobre todo unos cuantos pases naturales.

Da una pinchazo entrando guapamente y una entera. (Palmas).

Obsequio

Durante el descanso del tercero a cuarto toro, mientras regaban la plaza, el alcalde de Lorca don Luis Vilches, obsequió espléndidamente en el palco de la presidencia al Sr. gobernador civil marqués de Algara de Gués e hijo, diputado don Teodoro Danio, doctor don Alfonso Palazón y otros amigos.

Cuarto.—Paco Madrid torea por vorónicas. (Palmas).

En una caída de peligro hacen un gran quite los maestros. (Ovación).

varas para cinco caídas y dos caballeros muertos.

Los matadores se lucen e a los quites recibiendo ovaciones de 1 respaldable.

Paco Madrid bruce una faena de cerca, con valentía y brevedad. Se resiente de la lesión que sufre en el pie derecho. Pincha dos veces, doblando el toro. (Ovación).

Las oposiciones a Escuelas

TRIBUNAL DE MAESTROS

Relación de señores opositores, por orden alfabético de apellidos, con expresión de los puntos obtenidos en la primera parte del ejercicio escrito, correspondiente al desarrollo del tema sobre Didáctica Pedagógica:

- D. Diego Aguilera Bernabé, 21. D. Guillermo Alarcón Castaño, 22. D. Miguel Albornoz Martínez, 17. D. Francisco Alcaraz Valverde, 33. D. José A. Aledo Martínez, 20. D. José Alfonso Mir, 16. D. Alfonso Raga, 32. D. Jonaro Alarcón Rodero, 24. D. Manuel de Andrés Rodríguez, 10. D. Gerardo Andújar González, 15. D. Alfonso Cuartero, 37. D. Tomás Arjona Cuartero, 37. D. José Ayuso Pató, 43. D. Francisco Azorín Fornet, 38. D. Andrés Azorín García, 33. D. Valerio Baciaicoa Provado, 38. D. Bernardo Baeza Martínez, 13. D. Ginés Balsalobre Clemente, 19. D. Joaquín Barceló Pastor, 23. D. Juan Barrán García, 22. D. José Beltrán Beltrán, 33. D. Alfredo Benavent Benavent, 12. D. Antonio Berne Salido, 25. D. José Bernal García, 16. D. Justo Berzosa Arenas, 23. D. Francisco Blanco Salón, 29. D. Pascual Borredá Ibañez, 19. D. Juan Abel Bravo del Rincón, 32. D. Manuel Carville González, 25. D. Indalecio Campello Ortega, 20. D. Silvano Cañete Andújar, 28. D. Juan Caravaca García, 34. D. Florencio J. Carrillo del Valle, 35. D. Justo Casabán Fabiá, 22. D. Manuel Castell Cervera, 28. D. Francisco Castelló Barberá, 16. D. José de Castro Plaza, 32. D. Juan Bautista Cervera Marco, 24. D. Alfonso Clemente Egea, 38. D. Ángel Clemente Luján, 20. D. Antonio Criado Casado, 30. D. Prudencio J. M. Cruz Sáiz, 31. D. Rafael Chifachilla Milego, 21. D. Anibal Chorro y Juan, 25. D. Manuel Díaz Astudillo, 13. D. Modesto Antonio Díaz Fernández, 9. D. Inocente Desviat Jiménez, 18. D. Fernando Espasa Pérez, 20. D. Agustín Espín Carlos Roca, 28. D. Víctor Espinosa Corbató, 31. D. Fernando Fernández Dotó, 20. D. Pedro Fernández Pellicer, 20. D. José María Ferré García, 35. D. Agustín Galiana Lloret, 15. D. Antonio Gallart García, 32. D. Eladio García Barruete, 35. D. Francisco García Consuegra M., 18. D. Mariano García de Moya, 21. D. J. Manuel Gambín López, 20. D. Juan M. García Fernández, 29. D. Clemente García Hermosilla, 15. D. Antonio García Izquierdo, 29. D. Francisco García López, 20. D. Donato García Lorenzo, 15. D. José María García Mira, 20. D. Julián García Molins, 35. D. Joaquín García Muanera, 34. D. Aurelio García Romero, 14. D. Eduardo Gavilá Píera, 10. D. Pablo Gil Castillo, 20. D. Manuel Gil Sánchez, 37. D. Vicente Giner Ballester, 20. D. Francisco Gómez Pellicer, 40. D. Felipe González Cordero, 27. D. José González Guarado, 20. D. José González Hernández, 36. D. Francisco González Murcia, 40. D. Antonio Griñan Querada, 20. D. Adolfo Gutiérrez Romero, 20. D. Ignacio Gutiérrez Sánchez, 15. D. José Hernández Espinosa, 33. D. José Hernández García, 37. D. Ángel Hernández Vicente, 23. D. Blas Herrera Valero, 29. D. Ángel Hita López, 29. D. Salvador de la Hoz Fornet, 18. D. Agrupino V. Ibañez López, 32. D. José Illán Hernández, 29. D. Ladislao Jareño Cana, 29. D. Francisco Jiménez Molina, 21. D. Ángel Juan Larrosa, 32. D. Rafael Lacasaña Ferré, 28. D. Alfredo Lario Fenor, 27. D. Francisco León Calvo, 27. D. Moisés Lomas Iturriga, 27. D. José López Almagro, 45. D. Pedro López Caballero, 23. D. Fulgencio López López, 32. D. José Antonio López Montoya, 20. D. Obdulio López Navarro, 30. D. José López Nicolás, 40. D. Lorenzo Linares Sierra, 32. D. Jaime Llorca Llorca, 20. D. Evaristo Madrigal Alexandre, 23. D. Luis Manchon Gallar, 39. D. Luis Manzanares Pérez, 39.

La Directiva de Zapateros detenida

FOR TELÉGRAFO Madrid 23.—A la 2.

La policía ha detenido a once individuos pertenecientes a la Directiva de la Sociedad de Zapateros.

Estos individuos se habían reunido clandestinamente en una casa de la calle del Cardenal Cisneros.

EL SUCCESO DE VISTA BELLA

Aparición del cadáver

Ayer apareció en el río el cadáver del individuo que desapareció bajo las aguas en Vista Bella, cuando intentaba huir con otro, para no ser detenido por la benemérita, la cual hizo unos disparos contra los fugitivos.

El cadáver, que no pudo ser encontrado antes de ayer a pesar de los trabajos realizados por los bomberos en el río, ha sido hallado en el mismo sitio en que se sumergió cuando acaeció el suceso.

Vida Religiosa

PANTOPAL

Día 24 de Septiembre de 1917.—Lunes.—Nuestra Señora de las Mercedes.—San Gorardo.—Santa Lucimila, Luna.—Cuarto creciente, en Sagitario, a las 5 y 40 de la madrugada.

La Misa y Oficio divino son de Nuestra Señora de las Mercedes, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE SEPTIEMBRE Consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las cinco y media, con bendición.

El día 24 de Septiembre de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Merced.

El día 25 en la Iglesia de Verónicas.

CULTOS

Templo Catedral.—El coro a las ocho de la mañana, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres y media.

—En la Iglesia de la Merced.—Solemne novenario en honor de María Santísima de las Mercedes: por la mañana a las seis, ocho, diez y doce, y por la tarde al toque de oraciones.

—En la Rectoral de San Miguel.—Novena al Titular: por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y ocho; y por la tarde a las seis con Manifiesto.

VIDA ECLESIASTICA

En la histórica Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, se celebrarán este año solemnemente fiestas cívico-religiosas en honor del Titular.

El sábado once por la tarde al toque de oraciones empezará el solemne novenario, cantándose solemne salve con nutrida orquesta, continuando la novena en los días siguientes, a la misma hora.

El día 12 fiesta principal de la Virgen del Pilar, se dirán misas de media en media hora, desde el Alba hasta la una, teniendo lugar la misa mayor a las diez, asistiendo el Excmo. Ayuntamiento, y ocupará la cátedra Sagrada el eloquentísimo orador licenciado don Julio López Maymón, deán y canónigo del santo templo Catedral.

Por la tarde a las tres y media se rezará el rosario, letanía, trisagio, novena, ejercicio de la Vela, terminando con la reserva y bendición.

Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado.

Centro Ferroviario

Conferencia de Ruiz-Funes

En el centro ferroviario del popular barrio del Carmen se verificó anoche la apertura de la serie de conferencias que durante esta temporada se han de celebrar.

En el salón-teatro de esta cultura social se hallaba congregada una numerosa y selecta concurrencia.

El acto comenzó leyendo escogidas piezas de su extenso repertorio la orquesta de piano, bandurrias y guitarras dirigida por el notable maestro don Sebastián Gil.

Fueron muy aplaudidos teniendo que repetir alguna de las obras interpretadas.

En el escenario ocuparon asiento representantes de varias sociedades de la capital.

El acto lo presidió el conferenciante don Mariano Ruiz-Funes, el presidente del Ferroviario señor Parra y nuestro director señor Jara Carrillo.

El joven don Mariano Espinosa nombre de la sociedad, da la bienvenida en unas sentidas y bien leídas cuartillas, al conferenciante Sr. Ruiz-Funes.

Termina encomiando los dones que adornan al culto catedralicio que va a inaugurar la serie de conferencias y le da las gracias a cuantos van a contribuir en esta obra social.

Habla de los progresos de la ciencia y de las obras sociales extendiéndose en consideraciones en magníficos párrafos que arrancan aplausos a la concurrencia.

El observas la historia, veréis que en España todas las obras de progreso son obras individuales.

Esto indica la falta grandísima de agrupaciones para la realización de un fin.

Importa a todos la asociación, porque si ella todos nuestros deseos se estrellan.

Hay un problema latente y esto es el problema del atraso.

Pensad un momento en esos niños vagabundos, sin escuela...

Un filántropo hubo que compadecido de ellos creó una institución y ésta murió con su fundador.

¿Porqué? por que era una obra individual, falta de asociación.

Habla después en brillantes párrafos del deseo que nos anima de dotar de nuevos territorios a nuestra patria.

Expone lo inútil de nuestros proyectos puesto que todo está fundado en la falta de unión de voluntades.

Fructifica a esas instituciones donde hoy no arraiga y se fomenta la bafa, la ironía burda y la guasa; porque estas asociaciones destruyen todas las obras, porque las envicia.

Expone, como ejemplo de lo que decimos anterior mente, lo que le ocurrió a un maestro de escuela que fué un domingo a tomar posesión de ella.

Dice que después de repasar la lista de cuántos niños acudían se decidió estudiar las condiciones pedagógicas del local y cuando estaba en esta ocupación, salió huyendo porque un toro se había entrado en la escuela.

Alar mado, pidió explicación de aquello a lo que le contaron—amigos, los días de trabajo esto es escuela, pero los domingos la escuela es el coril.

Tenemos la costumbre de correr una vaca... etc.

El maestro hizo una reclamación y las autoridades fallaron en contra de él en evitación de una alteración de orden público.

Esta ironía—dice—es un gesto del actual problema de la enseñanza en España.

Dice que le pareció simpático el movimiento iniciado por los maestros no hace mucho tiempo en Murcia y que en él tomó parte.

El problema de la instrucción estará resuelto siempre que ésta no tropiece con el escarnio y la pereza.

Como falta instrucción y educación en España falta también la sensibilidad.

A esta obra de sequedad hay que vencerla y purificarla con las aguas de la cultura.

Diferencia el concepto que se tiene de la sensibilidad y la sensibilidad; para esto pone dos ejemplos con la mujer española.

Habla de aquellas mujeres sensibles que adoraban en la luna y las otras más hombre nas deduciendo serviles ejemplares de individualismos y que de entre estas se encuentra el término medio, la madre, la que fecunda, la mujer que forma la familia.

Y termina su hermosa oración hablando del problema de la feminidad.

Censura a cierta asociación de sabios que discuten el derecho de cierta mujer en formar parte de aquella agrupación.

Se ofrece para toda aquella obra que redunde en bien de la sociedad y promete acudir siempre que se le llame para casos como el presente.

El Sr. Ruiz-Funes fué muy aplaudido y fué citado.

El señor Jara Carrillo Nuestro director se levantó para hablar por encargo de la junta con objeto de dar las gracias a cuantos han tomado parte en la velada y dice, que en nombre de estos últimos se ofrece para todo aquello que sea contribuir a la cultura de su patria chica.

Añade que todas sus simpatías están con este Centro pues lleva la marcha moderna de enseñar deleitando.

Esta es la forma verdadera de hacer la revolución de la cultura de un pueblo: enseñando.

Es preciso ochar al toro del toril de que antes nos habló el señor Ruiz Funes y más necesario arrojar a los toros de las dehesas para cultivarlas porque en España falta trigo y sobran criaderos de toros.

Una prolongada ovación acoge las palabras del señor Jara Carrillo.

Por último la orquesta del señor Gil puso digno remate a la fiesta cultural con una obra de concierto.

Protectora de los Pobres

DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1917

Número premiado. 39

NOTICIAS

Se encuentra en el vecino pueblo de Alcantarilla y en su hermosa finca «Huerto de los frailes» la distinguida señora doña Luisa Soler acompañada de sus bellas hijas.

CATASTROFE FERROVIARIA

MUERTOS Y HERIDOS

POR TELEFONO

Numerosas desgracias

Madrid 23.—A las 2 t. En el ferrocarril del Norte, cerca de Matapozuelos, el correo de Irún chocó sobre el mixto, parando por falta de presión.

El choque fué horrible. Han sido extraídos de verdaderos montones de astillas, trece muertos y treinta y siete heridos pertenecientes al mixto.

Se han enviado socorros. El Juzgado depura responsabilidades a consecuencia del accidente.

Los técnicos suponen que la catástrofe ha sido motivada por la mala condición del carbón que interrumpió la marcha del mixto.

Sin conocer la situación de éste se le dió salida prematura al correo.

Recogiendo a las víctimas

Madrid 23.—A las 9 n. El gobernador de Valladolid estuvo en el lugar de la catástrofe ferroviaria.

Entre los restos de los coches del tren mixto se sacaron once muertos, que fueron llevados a Valladolid.

También se trasladaron a esta capital 14 heridos dos de los cuales fallecieron en el camino.

A Medinilla fueron trasladados seis heridos graves. Los restantes heridos continuaron el viaje.

Los viajeros del correo

Los viajeros del correo de Irún han tenido suerte. Entre ellos no se ha registrado víctima alguna.

En la estación del Norte

A la estación del Norte de Madrid han acudido numerosas familias de los viajeros que iban en los trenes siniestrados.

Ansían saber noticias. La compañía colocó al público una pizarra en la cual se escribieron los nombres de los muertos y heridos que hasta la fecha han sido identificados.

Cura de heridos

En la estación de Medina, han sido curados treinta y dos heridos leves. En los trenes de la tarde han llegado a Madrid algunos heridos.

Explicando la catástrofe

También han llegado a Madrid el maquinista y el fogonero del correo de Irún.

Explicaron la catástrofe diciendo que se vieron en la imposibilidad de detener el tren.

El maquinista fué lanzado a gran distancia resultando herido. El fogonero resultó herido leve.

Otra versión

Un viajero del tren mixto dice, que salieron de Santander a las siete y treinta y cinco minutos de la mañana.

Desde Santander a Palencia hizo el tren ocho paradas en medio del campo, debido a las malas condiciones del carbón.

En Valladolid fueron agregados más coches, subiendo a ellos muchos feriantes. Estos iban en la cola del tren.

El tren se paró al llegar al kilómetro número 218.

Diez minutos después los viajeros que se entregaban al descanso, pues eran las once y cuarenta y cinco minutos de la madrugada, fueron sorprendidos por la violencia del choque.

El tren tenía las luces apagadas y nadie pudo darse cuenta de la inminencia del peligro.

El último vagón del convoy fué embestido con una terrible velocidad por el correo de Irún.

Fuó el choque violentísimo invadiendo una horrible confusión a los pasajeros de ambos trenes.

La oscuridad de la noche y los gritos desgarradores de los heridos contribuyeron a hacer el cuadro más pavoroso.

Los heridos reclamaban el auxilio del personal del servicio de trenes.

Muchos viajeros ileso se apresuraron a socorrer a las víctimas que permanecían en horrible montón entre las maderas y herrajes.

Utilizando antorchas y faros se recogió a muchos que estaban sepultados entre los restos de los coches.

Los muertos

En los primeros momentos pudieron identificarse los siguientes muertos:

Emilio López, vecino de Madrigal. Petra García, de Nava de Rey. Concepción e Hipólita González, de Medina. Antón Zurro y Luis Prieto, de Valladolid. Vicente Palacios, de Morales, y el jitano Antonio Jiménez.

Nuevas defunciones

Los heridos a consecuencia de la catástrofe han sido muchos. Fueron acomodados en diferentes coches y conducidos a Valladolid en un tren de socorro.

Noticias posteriores dicen, que en el hospital han fallecido nueve heridos ignorándose sus nombres.

Las autoridades

Al lugar del suceso acudieron las autoridades de Matapozuelos y de Pozaldez y la guardia civil.

A medio día se esperaba la llegada del Juzgado de instrucción de Olmedo en cuya demarcación ha ocurrido el suceso.

AVILA

Más detalles

El choque de trenes ocurrido cerca de Matapozuelo ha impresionado hondamente.

La viajera Maximina Ruiz, que iba acompañada de su sobrina y de un niño pequeño en el mixto de Santander, ha manifestado que el tren empezó a disminuir su marcha por falta de carbón.

Los viajeros notaron angustiados que el correo avanzaba hacia el mixto llevando marcha vertiginosa.

Los momentos fueron de un pánico indescriptible.

Muchos viajeros previendo el choque, se arrojaron a la vía.

Los tristes temores fueron confirmados.

El correo se precipitó sobre el mixto, quedando volcados y destruidos muchos vagones.

El cuadro era verdaderamente trágico.

Algunos heridos morían al ser extraídos de entre los escombros, siendo sus agonías espantosas.

VALLADOLID

Las primeras noticias

Madrid 23.—A las 11 n. A última hora de la madrugada circularon en esta capital insistentes rumores de haber ocurrido un grave accidente ferroviario.

Comunicación del accidente. Al amanecer fué confirmada la noticia, sabiéndose con toda certeza que el correo asistido número 26 salió de aquí con algún retraso.

En el trayecto alcanzó el tren de mensajerías número 84 que iba desde Santander a Madrid.

Este tren también marchaba con algún retraso.

El suceso ocurrió en el sitio denominado Los Valles, entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelo.

Un tren de socorro

Apenas se tuvo conocimiento en Valladolid del siniestro ocurrido, se dispuso la salida de un tren de socorro, llevando algunos médicos en compañía del personal necesario.

Violencia del choque

El choque debió ser violentísimo, porque el material quedó destruido. Los vagones se hicieron astillas.

Viajero que se arroja de un tren antes del choque. El soldado de artillería Cándido Bulos, marchaba en el correo de Irún.

Iba asomado a la ventanilla y vio aproximarse a gran velocidad al otro tren.

Inmediatamente se arrojó por la ventanilla para ponerse al salvo.

Apenas se había arrojado del tren, el soldado oyó el choque que, según ha manifestado, fué formidable.

Después vió que la máquina del correo había destruido los dos últimos vagones del tren de mensajerías.

El soldado se produjo, al arrojarse del tren, una contusión en la espalda.

Apenas se repuso, se dedicó a auxiliar a su compañero Timoteo Gallo, que se dirigía a Toro y resultó en el accidente herido en una pierna.

Las víctimas

Los muertos ascienden a trece. Entre ellos figuran dos gitanos llamados Rafael Moto y Juan Lobate. Los heridos pasan de 35.

Cuadro aterrador

El lugar en donde se desarrolló el siniestro, presentaba un aspecto desgarrador.

Los muertos se confundían entre las astillas de los vagones.

La noticia en Madrid

Al ser conocida en Madrid la noticia de la catástrofe, acudieron a la estación del Norte infinidad de personas ansiosas de conocer detalles del siniestro.

Ansiedad de noticias

Las noticias recibidas, en la Corte no calman la ansiedad del público.

Muchas personas, creyendo que en los trenes siniestrados viajaban individuos de sus familias, recorrieron los centros oficiales y las redacciones de los periódicos para averiguar los nombres de las víctimas.

Lo que dice el gobernador de Valladolid

El subsecretario de Gobernación celebró una conferencia con el gobernador de Valladolid, con objeto de que éste le ampliara la información del siniestro.

El gobernador dice, que el accidente ocurrió a las once de la noche próximamente.

En los primeros momentos registraron once muertos y muchos heridos, que inmediatamente fueron trasladados a la capital, pero en el camino fallecieron dos.

De los heridos, diez ingresaron en el hospital de Valladolid, y un artillero, en el hospital militar.

Los restantes heridos fueron llevados a Medina.

Añade el gobernador que fué al lugar de la catástrofe, examinando allí el estado en que quedaron los trenes.

Dice que la línea quedará pronto expedita, gracias a la doble.

Insiste en que todas las víctimas viajaban en el mixto, al cual se había añadido un vagón de tercera algunas estaciones antes de Pozaldez.

Dedució de esto que todas las víctimas son de aquellos contornos.

Comunica que el correo de Santander, que ha llegado a las tres y media de la tarde, ha traído algunos heridos de la catástrofe.

Lo que dice el maquinista del correo. El maquinista del correo número 26, explica también la catástrofe diciendo que el mixto número 24 estaba detenido por falta de presión entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelo.

Cuando se dió cuenta no pudo detener la marcha, precipitándose la máquina que guiaba sobre el furgón de cola del mixto.

Dice que el choque fué terrible. La locomotora sufrió grandes averías en la parte anterior.

El lugar del choque

El lugar donde ocurrió el choque es una meseta de gran extensión.

Las personas que conocen aquel lugar no se explican lo ocurrido, no teniendo en cuenta la obscuridad de la noche.

El fogonero del correo

El fogonero del correo resultó con una lesión leve en la mejilla derecha.

Ha llegado a Madrid en unión del maquinista, explicando la catástrofe en la misma forma que este.

VALLADOLID

Las últimas noticias.—Las últimas noticias recibidas del accidente ferroviario manifiestan que el número de muertos se eleva a catorce, siendo treinta y dos los heridos.

Un niño de pecho, herido. Entre éstos figura un niño de pecho, hijo del jitano Rafael Moto Jiménez, que ha perecido en la catástrofe en unión de un primo suyo llamado Zenón Moto Lebató.

Cadáveres identificados. Han sido identificados los cadáveres de los dos jitanos y el de Luisa Bello, vendedora en el mercado de Campillo en Valladolid.

También ha sido identificado el cadáver del médico de Medina del Campo, don Teodoro Díez Sangrador.

Cadáver sin identificar. Al ingresar en el hospital falleció una mujer que resultó gravemente herida en la catástrofe.

Representa 28 años y viste decentemente, llevando un hábito morado.

El traslado de los heridos. Las autoridades organizaron activamente el traslado de los heridos a los centros benéficos.

Cinco muertos en un solo vagón. Un vagón de tercera clase que fué agregado en la estación de Valladolid a uno de los trenes siniestrados, recibió mayor daño en la catástrofe que ningún otro.

Dicho vagón conducía a ocho viajeros. De ellos han perecido cinco.

Una joven herida. Una jorrea de catorce años llamada Dametria Caballero, resultó herida en la pierna izquierda.

Ha sido preciso amputarle dicho miembro.

Sensación. La catástrofe ha producido enorme sensación en Valladolid por ser las víctimas personas muy conocidas en dicha población.

Logrosiño. Salei mató al primero bien. Al pelear al segundo sufrió una aparatosa cogida. Fué volteado y pisoteado resultando con un varetazo en un brazo y un puntazo leve en un muslo.

Valladolid. Saltillos buenos. Frog bien en sus toros. Fortuna se resistió de una lesión que sufre en un pie. Estuvo bien toreando y regular matando.

Merino bien con la capa y con la muleta y matando a su primero. En su segundo fué aplaudido.

El séptimo de la tarde lo mató el novillero «Habanero» que fué aplaudido.

Málaga. Anastasio buenos. Rubio de Valencia, Facultades y Camaró aplaudidos.

Un capitalista se arrojó al ruedo. Fué cogido y resultó con una grave conmoción.

Madrid. Con escaso público se ha celebrado la corrida extraordinaria.

ZURICH. Entrevistas del kaiser. Desde el jueves se halla en Sofía el kaiser. Este ha celebrado varias entrevistas con el rey Fernando y el presidente del Consejo de ministros.

Se concede a este viaje gran importancia.

PARIS. Revista de tropas. En una meseta de los alrededores de Verdun, han revisado las tropas los reyes de Bélgica, Fainaré y el general Feltin.

Entregaron condecoraciones a los soldados. Después desfilaron y marcharon a Verdun examinando el terreno de las últimas victorias.

Un avión al amanecer intentó volar sobre la meseta, fué perseguido por los franceses y derribado inmediatamente.

LISBOA. Al frente de batalla. En la primera quincena de Octubre marchará el presidente de la República portuguesa al frente de batalla con objeto de revisar las tropas portuguesas.

LONDRES. Globos que se enredan. Un globo cautivo rompió las amarras y se enredó en los cables de otros cuatro globos.

El observador del primero de los aerostatos cayó de una altura de 600 metros, matándose.

Cinco globos quedó pendiente del cable y después de esfuerzos desesperados cayó, quedando destruido.

Para evitar que pudieran los enemigos apoderarse de los globos éstos fueron destruidos a cañonazos.

Berlin. Las gestiones del Papa. Se asegura que el Papa prepondera a todos los beligerantes que se sometan al arbitraje del rey de España.

Los periódicos alemanes acogen estas noticias sin reservas.

Consejo de Guerra. Mañana se celebrará Consejo de Guerra ordinario contra Manuel Santamaría por atentado contra la autoridad.

Toros y toreros. Carabanchel. Madrid 23.—A las 11 n. Se celebró con entrada floja la corrida anunciada.

Los toros de Andrés Sánchez resultaron mansos.

El segundo era muy pequeño moviéndose una gran bronca, prologando el presidente se negó a retirarlo.

El escándalo tomó formidables proporciones.

Chiquito de Begoña, Panteret y Manolete lucharon contra las pésimas condiciones del ganado trabajando mucho y sin lucimiento.

El público los aplaudió por sus buenos deseos.

Tetuán. Sa celebró una novillada, siendo los toros mansurrones.

Ojeito y el debutante Hierro fueron muy aplaudidos.

Barcelonés. Toros de Hernández, pequeños. Dos fueron retirados al corral entre grandes broncas.

Primero.—Gaona está brove. Da media buena. (Palmas.) Segundo.—Joselito inteligente. Un pinchazo y media buena. (Palmas.) Tercero.—Belmonte brevísimo. Un pinchazo y media delantera. Descabelló.

Cuarto.—Gaona valiente, siendo aplaudido. Pases de rodillas. Media buena. Descabelló. (Palmas.) Quinto.—Lo parean Gaona y Joselito. (Ovación.) Gallito está adornado y artista. Media buena. Descabelló.

Sexto.—Belmonte pasa de muleta entre los pitones. Un pinchazo y media atravesada. Una buena. (Ovación.)

Logrosiño. Aleas buenos. Posada mató cinco toros. (Aplaudido.)

Cogida de Salei. Salei mató al primero bien. Al pelear al segundo sufrió una aparatosa cogida. Fué volteado y pisoteado resultando con un varetazo en un brazo y un puntazo leve en un muslo.

Valladolid. Saltillos buenos. Frog bien en sus toros. Fortuna se resistió de una lesión que sufre en un pie. Estuvo bien toreando y regular matando.

Merino bien con la capa y con la muleta y matando a su primero. En su segundo fué aplaudido.

El séptimo de la tarde lo mató el novillero «Habanero» que fué aplaudido.

Málaga. Anastasio buenos. Rubio de Valencia, Facultades y Camaró aplaudidos.

Un capitalista se arrojó al ruedo. Fué cogido y resultó con una grave conmoción.

Madrid. Con escaso público se ha celebrado la corrida extraordinaria.

ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA. CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO.

BANCO DE CARTAGENA. Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista, a un mes, a dos meses, a tres meses, a seis meses, un año.

EL BANCO DE ESPAÑA. SITUACION INIMITABLE. La cantidad de oro y plata supera al valor de los billetes en circulación.

LOS MERCADOS EN MADRID. Cotización de las frutas y hortícolas en Madrid. Pesetas. Olivas.

San Sebastián. Lo que dice Lema. Lema ha dicho a los periodistas que le ha visitado Dato después de despachar con el rey.

AVISO. LA CASA PEDREÑO. AVISO. Vermorel. Tarifas de precios.

Espectáculo. TEATRO ORTIZ. Secciones de cinematógrafo desde las seis y media tarde y nueve y media noche.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime el berrido (colica); evita los ataques de fiebre y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora y sana. Este eficaz medicamento no podrá soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svonoka**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente
 Reunidos en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Noruega
 55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirectores en la provincia de Murcia: **Sres. Siles y Fernández-Trujillo**—Oficina: **Calle de Cánovas del Castillo, 34 MURCIA**

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LÍNEA DE MADRID

MURCIA (p.ª Madrid)	Salidas	Correos	19'05.—Mixto	7'20.—5'15.—13'55.—22'05
MURCIA (p.ª Cartag.)			8'40.—	5'10.—12'55.—20'00—
CARTAGENA			16'45.—	6'10.—11'30.—19'00—
ALICANTE			20'00.—	6'30.—10'10.—14'30.—22'10
MURCIA (de Madrid)	Llegadas		8'25.—	4'45.—12'30.—20'10.—23'45
MURCIA (de Cartag.)			18'40.—	8'28.—13'30.—21'35—
CARTAGENA			10'35.—	7'50.—15'00.—22'30—
ALICANTE			8'00.—	6'45.—12'35.—19'30.—21'05
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.º	2'16.—2'51.—	Expr.º: 15'10.—Mix.º	6'55.—12'00.—17'40.—20'33
ALBACETE (asc.)		1'13.—1'55.—		16'30.—
MADRID (para Alicante)	Salida	Correos	19'20.—Expreso	9'30.—Mixto: 10'20
MADRID (de Alicante)	Llegada		8'35.—	22'00.—
MADRID (para Cartagena)	Salida	Correos	20'35.—Mixto	10'30.—Cor.º-Mixto: 21'00
MADRID (de Cartagena)	Llegada		7'50.—	18'00.—Mixto-Cor.º: 7'10

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS FÁCILMENTE por la
Solución Pautaugerge
 que produce **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
 L. PAUTAUGERGE, COGNAC-FRANCIA

ACADEMIAS Y COLEGIOS
 Con título académico, muchos años de enseñanza de Matemáticas, Contabilidad por partida-doble e Idioma Francés (métodos prácticos), se ofrece.
 Zambrana, 6, 2.º

MAC-ANDREWS & C.º

Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.

Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Campaña de salvamentos Switzers Bergnings Enterpriset, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company The Pacific Steam Navigation Company y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Río de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

*Comisarios de avarías del Lloyd's Inglés.
 Dirección telegráfica: **MACANDREWS**, telegráfica: **CARABELA**.

Agentes en Londres y Liverpool, **Sres. Robert, Mac-Andrews & C.º Ltd.**

LÍNEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)

MURCIA	Sal. Cor.º	8'33.—Mix.º	18'55—	Llegd.º Cor.º	19'32.—Mix.º	12'30—
CARTAGENA		6'10—	11'30—		23'30—	15'00—
Alcantarilla (M.)		6'10—	16'55 20'00—		18'47—	7'32 11'16
LORCA A. (asc.)		11'20—	18'55—		10'56—	18'41 22'11
LORCA A. (des.)		17'04—	5'00 8'30—		16'40—	8'30—
AGUILAS		10'45—	5'15—		13'30—	21'35—
Id.		14'15—			17'00—	
BAZA		17'00—	9'00—		11'30—	19'10—
GUADIX		9'20—	16'15—		19'20—	8'55—
GRANADA		5'45—			23'00—	
ALMERIA			4'50—			0'50—

(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

Brugarolas y C.ª
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADERAS
 TEJAS : : : LADRILLOS : : : HINODOROS
 BANERAS : : : AZULEJOS
 MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.
 Casa fundada en 1890
Sociedad, 10.-MURCIA
 Teléfono núm. 163

Pésolos para sembrar. Excelente calidad, todos de flor blanca sin mezcla de morada. Precios económicos. Plaza de Martínez Torner, tienda de Pedro López.

BICICLETAS.—Alquiler. Reparaciones. Cárnicas a 6 ptas. Cubiertas a 12.—Roca, hora, calle Pascual, Murcia.

AMA de oria.—Para su casa, de 25 años de edad, primeriza. Razón: Algezares, casa de Pao el tabernero, preguntando por Francisca López.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Esparragal, el Campillo, casa de Isidro Carrón.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Calle de San Antonio, 4, preguntando por José Martínez.

CEREGUMIL
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
 MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCÍA

DE LEVANTE A ANDALUCÍA		DE ANDALUCÍA A LEVANTE	
Cartagena	Sal. 6'10	Almería	Salida 4'50
Murcia	8'33	Granada	Salida 5'45
Alcantarilla (M.)	9'10	Guadix	9'20
Lorca (A.)	11'20	Baza	12'00
Lorca (B.)	11'38	Lorca (A.)	17'04
Aguilas	10'45	Aguilas	Llegada 17'00
Baza	17'00	Alcantarilla (M.)	18'47
Guadix	19'55	Murcia	19'32
Granada	23'00	Cartagena	22'30
Guadix	Sal. 21'30		
Almería	Lieg. 0'50		

LÍNEA DE ALICANTE

MURCIA	Sal. Cor.º	9'05.—Mix.º	5'10 17'55—	Llegd.º Cor.º	18'50.—Mix.º	9'30 21'35
TORREVIEJA		16'15—	6'30—		11'40—	20'35—
ALICANTE		16'05—	6'30 16'50—		11'55—	10'00 20'50

LÍNEA DE DENIA

ALICANTE	Salidas	10'00 17'00—	ALICANTE	Llegadas:	9'17 16'18
DENIA		4'40 11'46—	DENIA		14'31 21'45

Agencia Havas
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, Preciados, 9
 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presen puestos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 82-69 MADRID

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego
 SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
 ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES
 Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villateal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Piatoría, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cárnicas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Repara para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETO DE EL LIBERAL (13)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS

PRIMERA PARTE

UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

Cuidado con guitar, o te atrevieses la garganta.

El portero palideció; sus ojos dirigieron a los tres una mirada de odio.

—¡Ocorro, socorro! —balbuceó—. ¿Qué quieren ustedes de mí?

—Ahora te lo voy a decir, y procura ser franco. Tú nos has engañado al asegurar que nadie ha vivido en esta casa. Hace algunos días había un inquilino, quizá varón, y aquí ha sido encerrada una joven. ¿Quién era el inquilino? ¿En dónde está la joven secuestrada?

—Caballeros, yo no sé nada de lo que ustedes dicen. ¿Que Dios me confunda si miento! Lo juro: nada... absolutamente nada... Soy portero desde anteayer, que salí de la Funeraria donde estaba empleado.

Augusto y Engañabobos le cogieron cada

uno por un brazo, sujetándole fuertemente contra la pared. El portero, por su parte, no procuraba escaparse.

Valentín acercó la punta del puñal a la garganta de aquel hombre, y añadió:

—Habla; dí lo que sabes, o te mato.

—No sé nada—murmuró el hombre cerrando los ojos.

El novio de Gabriela introdujo la punta del puñal en el cuello del portero.

—Por última vez, ¿quieres hablar?

—No sé nada; sólo hace dos días que estoy aquí... Vean ustedes al dueño de la casa.

—Dinos su nombre y sus señas.

—El señor Roussebois, calle de las Pirámides, número 4.

Valentín retiró el puñal. Estaba seguro de que aquel hombre no diría nada más.

Engañabobos y Augusto saltaron al portero, cuyas piernas flaqueaban, y cayó al suelo medio muerto de miedo.

Los tres amigos lo dejaron en el sótano y desaparecieron; pero si hubieran vuelto el rostro al llegar a la puerta de la calle, habrían sorprendido la mirada trucecorosa y las crispadas facciones del portero.

Era Louffard. En la portería no estaba solo; con él había un hombre que se ocultó detrás de las cortinas de la cama, y que no salió de allí hasta ver llegar a su camarada.

Este hombre, cuyos labios estaban hinchados y ensangrentados, era «La Guyana», todavía herido, resentido del puñetazo que le dió Augusto.

Louffard, ciego de ira, limpiándose las gotas de sangre que salían de la herida que acababa de sufrir, le preguntó:

—¿Les has visto?

—Sí, y los he reconocido. Estuvieron en «El Cañón de Marsella», y uno de ellos fué el que me dió el puñetazo. El pequeño es el que cogió en la ratonera, y esos dos tunantes le salvaron. Tenge cuentas pendientes con ellos, y ya les arreglaré. ¡Paciencia!

—Yo también—dijo Louffard con una sonrisa siniestra—pero antes de pensar en nuestro negocio, hay que terminar los del amo. Esos tres hombres saben que la muchacha ha estado oculta aquí, de un día a otro pueden hallarla, y si la encuentran perdimes todo, porque no se separarán de ella. Hay que anunciar lo que pasa a Rouquin y al marqués.

—Quédate aquí en tu puesto, y yo me encargo de lo demás.

XV

«La Guyana» encontró a los dos cómplices en la calle de Lafayette. Ninguno de los dos ignoraba dónde se había refugiado Gabriela. Cuando supieron su desaparición, Rouquin quiso matar a Louffard, y Norberto experimentó una cólera terrible; pero después de calmarse, procuraron averiguar cómo Gabriela había podido desaparecer.

Al preparar por los andamios, la joven se había desgarrado la falda, y algunos fragmen-

tos de la tela habían quedado adheridos entre las cuerdas y los tablones. Al convencerse de que se había refugiado en casa de Murad, su estupor fué grande.

Rouquin eligió aquella casa para ocultar a Gabriela, pensando que sería el último sitio en donde Murad la buscara; pero este golpe de audacia había sido la causa de su desdicha. Para ellos no era dudoso que Murad interrogaría a la joven, que ésta le informaría cómo se había escapado, le diría su nombre, y entonces reconocería en ella a la heredera de la fortuna de Bertora.

¿Qué hacer para que saliera del hotel?

En esto pensaban desde hacía algunos días sin hallar medio, y continuaban pensando, cuando «La Guyana» fué a verles para referir lo que había pasado.

—Oigan ustedes algo que les va a interesar—les dijo—. No les había contado la historia de lo que me ocurrió la otra noche en «El Cañón de Marsella», porque creí que no haría al caso; pero me engañaba.

Ha breves palabras les informé de lo que había sucedido, y antes de concluir, Norberto adivinó quiénes eran los tres personajes que habían acudido a aquella madriguera de bandidos.

—Valentín, Engañabobos y el clown—murmuró.—¡Valentín! Razón tenía para desconfiar de ese joven. ¡Ay de él si vuelvo a hablarle en mi camino!

—Pero no es esto todo—replicó «La Guyana», que hablaba con dificultad a causa de

la hinchazón de los labios.—No es esto todo. Hemos vuelto a ver a los tres hombres, hace poco, en la casa de la Avenida. Louffard ha estado a punto de perecer como un cordero a manos del jovencito. Se empeñaron en subir para buscar a Gabriela, y afortunadamente no estaba allí, porque si no nos habrían dado que hacer.

—¿Cómo se ha librado de ellos Louffard?

—Endosándolos a la calle de las Pirámides, a casa de Roussebois.

Rouquin miró a «La Guyana», y le dijo: —«La Guyana» y Louffard, desde hace algunos días no cometéis más que torpezcas. No sé cómo no hago una barbaridad con vosotros. Esos tres hombres que entraron en la casa, no debieron salir de ella.

Norberto se estremeció. Con frecuencia la terrible calma de su cómplice le daba miedo.

Rouquin no hizo caso de la emoción de su amigo.

«La Guyana» partió, deshaciéndose en excuraciones. Ya estaba en el dintel de la puerta cuando Rouquin le llamó; sacó un revólver cargado, y dirigiendo el cañón hacia el bandido, le dijo:

—He anunciado a Louffard que le saltaría la tapa de los sesos si no encontraba a ese joven. ¿Te acuerdas? Tú le oíste.

—¡Ya lo oíste que le oí y que me acuerdo—dijo temblando el miserable.

—Pues bien, figúrate que te digo lo mismo. Ahora ya puedes marcharte.